












HJEMMET UKE 30/2024 7

N
T
B

Et skip er trygt i havnen, 
men det er ikke det skip  

er bygget for.
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LAGT NED: Husmorskolene ble lagt 
ned på midten av 1970-tallet da loven 
om videregående opplæring kom. 
Mange synes mye god kunnskap gikk 
tapt ved denne omleggingen.
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Derfor bør du prøve golf.
Det er flere grunner til å drive med denne idretten.

LANGTIDSEFFEKT
En firedagers behandling for angstlid-
elser, The Bergen 4-day treatment 
(B4DT), har vist seg å ha god effekt på 
pasienter som sliter med panikkangst, 
angst og depresjon. Nå ser man at 
behandlingen også har god langtidseffekt. 
Flere av pasientene forteller at de føler 
seg gradvis bedre i månedene etter 
behandlingen, enn rett etter terapi.

KILDE: GEMINI.NO 

BEVEG DEG!
Fysisk aktivitet kan forebygge og 
bremse utviklingen av Alzheimer. 
Men forskerne har funnet ut at 
det å unngå langvarig stillesitting 
også har effekt. Derfor er det lurt 
å reise seg fra sofaen med jevne 
mellomrom og på den måten øke 
den totale tiden vi er i aktivitet.

KILDE: ILLVIT.NO

Tenker du at det å spille golf bare er for 
noen? Da må du tenke annerledes! Golf 
er nemlig en idrett som passer for alle, 
uansett alder, kjønn og funksjonsnivå. 
Det er en aktivitet som er skånsom for 
kroppen, og hvor du får brukt hodet. Her 
er noen grunner til hvorfor du bør prøve:

FIN NATUROPPLEVELSE: De 
 fleste golfbaner i Norge ligger vakkert 
til med naturen tett på. Nyt grønt gress, 
fuglesang og frisk luft mens du spiller. 

SOSIALT: Du kan spille golf med 
partneren, en venn eller kollega, eller 
dere kan være en stor gjeng med familie 
eller venner. Uansett er golf en sosial 
aktivitet som gir en fin anledning til å 
være sammen med andre. 

REDUSERER STRESS: Når du gjør 
noe du liker, vil kroppen skille ut endor-

finer eller lykkehormoner. Det gjør at 
stressnivået synker og du blir avslappet 
og glad. Det igjen vil påvirke helsen din 
i positiv retning. 

BRA FOR HJERNEN: Å lære en ny 
aktivitet er god trim for hjernen og fore-
bygger demens. 

MOSJON: Myndighetene anbefaler 
eldre og voksne å være i fysisk aktivitet 
med moderat intensitet minst 150 minut-
ter per uke. På golfbanen går tiden fort, 
og en runde med golf kan tilsvare en 
god spasertur. 

HA DET GØY: Å spille golf trenger 
hverken å være alvor eller konkurranse. 
La latteren slippe til og ha det gøy mens 
dere er på banen. 

KILDE: GOLFFORBUNDET.NO/GOLFEREN.NO

Hva som ligger bak oss  
og hva som ligger foran 
oss er ingenting i forhold 
til hva som ligger i oss.

HENRY S. HASKINS

VISSTE DU
… at Coco Chanel var en av trend-

setterne når det gjaldt å bli solbrun? 
Etter en yachtferie på den franske 

 rivieraen i 1923 kom hun hjem 
 gyllenbrun i huden. Og etter det 
 ønsket mange å bli som henne.

KILDE: NRK.NO 

TEKST: Sidsel Jøranlid

Smått og  
godt om helse 

og livsstil

FOTO: Getty
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Utbrent?
Men det er ikke sikkert jobben er årsaken.

UNNGÅ DETTE
Frossen og lett bedervelig mat bør ikke 
tines på kjøkkenbenken. Årsaken er at 
det er vanskelig å beregne riktig tid når 
matvarene ligger i romtemperatur. 
 Ligger de for lenge fremme kan det kom-
me uønsket bakterievekst som i verste 
fall kan gjøre deg syk. Spesielt i sommer-
varmen. Tin heller maten raskt i varmt 
vann, i mikrobølgeovn eller i kjøleskapet.

KILDE: MATTILSYNET.NO

RAMMES HARDT
Menn prater mindre om helse-
plager enn kvinner, og de går 
sjeldnere til legen. Nå viser en ny, 
global studie at menn oftere blir 
rammet og dør av tre av de 
 vanligste sykdommene i verden, 
nemlig diabetes, høyt blodtrykk 
og hiv/aids.

KILDE: FORSKNING.NO

FERIEKRANGLING
Det kan bli slitsomt når flere menn-
esker skal feriere i en liten hytte. Et lite 
tips for å unngå konflikt er å innføre en 
felles siesta hver dag. Da er det ikke lov 
til å mase om at noe må ryddes eller 
fikses, men alle kan gjøre det de vil 
uten dårlig samvittighet. En siesta  
blir et godt avbrekk der man får litt 
egentid til å hvile eller drive med egne 
prosjekter, og til å hente seg inn.

KILDE: KONFLIKTRAADET.NO

Arbeidsoppgavene blir tyngre og tyngre, 
hodet spiller ikke på lag og kroppen pro-
testerer. Du er svimmel og har hodepine, 
nettene er et eneste kjør med tankespinn 
og tårene kommer lett. Har du opplevd 
det? For de fleste som havner i denne 
situasjon er resultatet en sykemelding  
fra jobben og diagnosen utbrent. Helt 
siden 70-tallet har dette vært en velbrukt 
diagnose, og WHO definerer det å være 
utbrent som «et resultat av kronisk 
stress på arbeidsplassen som ikke har 
blitt håndtert på en vellykket måte». 
Medisinen er nok hvile, turer, hyggelige 
gjøremål og minst mulig oppmerksom-
het mot jobb. Men kanskje er det ikke 
jobben som har gjort deg utbrent, men 

totalen av alle belastninger du har i 
livet? Nå sår nemlig forskerne tvil om 
den velkjente diagnosen og velger heller 
å kalle det en reaksjon som skyldes 
depressivt stress i livet. I flere ferske 
 studier peker et fåtall av pasientene på at 
jobben er årsak til at de ble utbrent.  
De som blir syke, har derimot alle stres-
sende problemer i familien, enten med 
partneren eller med barna. Det gir ulike 
plager som kan slå ulikt ut. I tillegg vil 
personligheten avgjøre hvordan man 
håndterer stresset. Det betyr at vi bør 
tenke mer helhetlig for å forstå hvorfor 
noen mennesker blir utbrent, og hva som 
kan gjøre dem friske igjen.

KILDE: FORSKNING.NO/NTNU.NO

1.2
Høyt blodtrykk gir sjelden symptomer,  
men er en stor belastning for kroppen.  
En av tre voksne i Norge har trolig høyt 
blodtrykk mens globalt ligger tallet på  

1,2 milliarder mennesker.
KILDE: LHL.NO

VISSTE DU
… at planter er en viktig bestanddel i 

mange medisiner, og at 70 % av 
kreftmedisiner med virkestoffer fra 
planter, kommer fra planter som kun 

finnes i regnskogen?

KILDE: REGNSKOGFONDET.NO























Hun var fortsatt ung – hun og Peter hadde blitt sammen da hun var 19 og han 20 år. 
Hun hadde ennå livet foran seg. Skulle resten av det virkelig tilbringes slik?  
Med denne hverdagen, bak dette hagegjerdet med den samme mannen?

G
resset kilte de bare 
leggene hennes. 
Langs stien slynget 
fuglevikkenes blå-

fiolette ranker seg mot måne-
lyset, og inne i skogmørket 
skinte små blekrøde, unnselige 
klokker mot den svarte jorden.

Horisonten hadde 
fått et  fiolett skjær i øst. 
Morgenduggen gjorde allerede 
gresset dyvått og det funklet i 
dråpene.

Fortsatt andpusten etter 
 løpeturen stanset Rakel opp 
ved bekken, satte seg på huk 
og drakk. Vann smakte alltid 
best slik, drukket av egen hud.

Etterpå gikk hun bort til 
den faste benken hun brukte  
å tøye ut ved. Dette var den 
 fineste tiden på døgnet, nå 
mens resten av verden fort-
satt sov og dagen ennå lå ny 
og full av muligheter foran 
henne.

Hun la tyngden på og kjen-
te den deilige smerten i de 
slitne musklene da hun tøyde. 
Det var som en meditasjon å 
stå slik, når kroppen fortsatt 
 dirret etter anstrengelsene og 
hjertet langsomt roet seg. Hun 
lukket øynene og konsentrerte 
seg om pusten.

Da hun åpnet øynene 
igjen, skjøt den første solstrå-
len ned mellom trekronene. 
Duggdråpene spaltet lyset i 
alle regnbuens farger, glitret 
som slør av perler over alt 
det grønne omkring henne. 
Fuglene hadde begynt å synge. 
Hundreder av små trillende 
toner, som glassperler i mor-
gensolen.

Ved hageporten plukket  
hun en bukett av prestekrager, 
blåklokker og forglemmegei. 

Nå veltet selve solen frem, vill 
og veldig – en sol som fikk 
skyggene mellom epletrær-
ne til å skjelve i blå, hurtige 
skygger hvor den fuktige mo-
sen svellet over stubbene ved 
dammen.

Alt dette vakre ga henne et 
streif av vemod. Hvorfor var 
det slik? Kan hende fordi hun 
ønsket hun kunne dele det 
med noen.

Inne i huset fant Rakel 
frem den store, blå vasen etter 
mormoren og plasserte buket-
ten midt på stuebordet. Solen 
strålte inn gjennom vinduet, 
og hun kunne allerede se at 
prestekragene var i ferd med å 
åpne seg etter natten.

Hun satte på kaffen, og da 
hun kom ut av dusjen, duf-
tet det liflig. Med et lite sukk 
fylte hun to krus og gikk opp i 
annen etasje.

Med skulderen skjøv hun 
døren til soverommet opp.  
En stund ble hun stående og 
se på den sovende skikkelsen 
i dobbeltsengen. Den mørk-
blonde luggen som falt ned i 
pannen, gråstenket ved tinnin-
gene. De lukkede øynene som 
beveget seg svakt i drømme, 
skyggen av skjegg over den 
ubarberte haken.

– Peter, hvisket hun. Ingen 
reaksjon.

Rakel plasserte kruset på 
nattbordet hans, før hun gikk 
rundt til sin side av sengen og 
satte seg til rette, akkurat så 
hardt at han ble vekket.

– Er du våken allerede? 
mumlet han og snudde seg 
mot henne med halvt lukkede 
øyne og søvndrukken stemme. 
– Har du vært ute?

Hun klarte ikke å gjengjel-

de smilet. – Ja, som så godt 
som hver eneste morgen så 
lenge vi har vært gift, svarte 
hun med en snert som ble litt 
syrligere enn hun hadde ment.

Peter gned seg over ansik-
tet, akte seg halvveis opp og 
grep nettbrettet sitt fra natt-
bordet. Uten et ord tok han 
kaffen og slurpet den i seg, al-
lerede fordypet i nettavisenes 
siste nyheter. Når takket han 
henne egentlig sist for kaffen 
hun kom med hver morgen? 
Eller for noe annet hun gjorde 
for ham?

Rakel reiste seg, lot mor-
genkåpen falle og gikk i gang 
med å finne frem klær.

– Vent, ikke så fort!
Hun snudde seg mot ekte-

mannen, som smilte meget-
sigende mens han betraktet 
kroppen hennes.

– Klokken er blitt mye alle-
rede, sa hun og tok på seg BH-
en. – Ungene våkner snart og 
må ha frokost.

– De er store nok til å fin-
ne noe selv. Og det er jo lør-
dag, det gjør vel ingenting om 
det blir en litt sen start? Han 
strakte hendene mot henne, 
men hun ignorerte det og tok 
på seg resten av klærne.

Hun visste han hadde rett, 
men var virkelig ikke i humør 
til noe slikt nå. Ja, når var det 
egentlig hun hadde hatt lyst 
sist?

R
akel tok med seg koppen 
og gikk ned til kjøkkenet 

hvor hun ble stående og tenke. 
Hun var ikke tiltrukket av 
ham lenger, var hun vel? Og 
hvorfor skulle hun egentlig 
være det … Han satte ikke 
pris på henne! La aldri merke 
til noe av det hun gjorde.

De hadde rett og slett ikke 
noe til felles. Hun som elsket 
å våkne før solen, og springe 
lange turer i skogen, fylle hu-
set med blomster og vakre ting 
og sørge for at huset alltid var 
rent og klærne alltid vasket  
før hun la seg til en fornuftig 
tid.

Han kunne derimot gjerne 
ligge og dra seg til solen sto 
høyt på himmelen, men sitte 
oppe sent på kvelden da hun 
hadde lagt seg og gjøre ferdig 
ting fra jobben. Oppvasken 
skjønte han ikke hvorfor ikke 
kunne stå i kummen til dagen 
etter, og om sengen var opp-
redd eller ikke, skjønte han 
ikke at spilte noen rolle. Og 
der hun passet på å holde seg 
like slank og veltrent som da 
de hadde møttes, hadde han 
lagt på seg flerfoldige kilo 
rundt midjen.

Ja, de var så forskjellige 
som to mennesker kunne 
bli … Rakel ristet på hodet  
og kjente dette suget av  vemod 
i brystet. En lengsel etter noe 
mer. Etter et sterkere felles-
skap. Etter mindre ensom-
het …

Helt i begynnelsen av for-
holdet hadde Peter blitt med 
på noen av hennes morgen-
turer. Det hadde ikke vært lett 
for ham, hverken å jogge eller  
stå opp så tidlig, så det ble 
med de få forsøkene. Når hun 

De hadde rett  
og slett ikke noe 

til felles.

Forglemmegei
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da hun var 19 og han 20 år. 
Hun hadde ennå livet foran seg. 
Skulle resten av det virkelig  
tilbringes slik? Med denne hver-
dagen, bak dette hagegjerdet 
med den samme mannen?

Peter hadde reist seg og var 
på vei inn.

– Ta av deg på bena! ropte 
hun etter ham. Han stanset og 
tok lydig av seg skoene.

Rakel kjente melankolien 
legge seg over henne. Hun 
gikk bort til syrinen som 
blomstret med store, duftende  
klaser. Noe så vidunderlig  
vakkert og fullkomment, 
tenkte hun og trakk inn den 
søte lukten. Hvorfor kunne 
ikke livet være slik? Og der, 
der sto det sannelig en klynge 
liljekonvall og blomstret så be-
skjedent i skyggene av kirse-
bærtreet.

Hun gikk bort og lurte på 
om hun skulle plukke inn en 
liten bukett og sette på natt-
bordet. Det fantes ingen duft 
i hele verden hun elsket mer 
enn liljekonvall.

– Det er ingen tvil om hvem 
som er den vakreste blomsten 
i hagen.

Rakel skvatt av stemmen til 
Peter. Hun hadde ikke hørt at 
han kom bak henne. Nå kjente 
hun hendene hans varsomt 
på skuldrene. De var fortsatt 
varme etter arbeidet i solen. I 
neste øyeblikk kjente hun noe 
kjølig kile mot halsen og kik-
ket ned. Et lite smykke i gull 
og med et anheng formet som 
en dråpe.

– Hva er dette? spurte hun 
forundret. Ikke hadde de bryl-
lupsdag og det var lenge til 
bursdagen hennes.

– Det er i dag vi møttes for 
første gang, hvisket han og 
kysset henne lett på halsen.

Rakel smilte og kjente hun 
ble helt varm. Tenk at han 
husket den datoen, også i år. 
Hun gjorde aldri det.

– Å, Peter, mumlet hun og 
lente seg mot den store, stø-
dige kroppen hans. Han slo 
armene rundt livet hennes, og 
det føltes så godt og trygt.

– Jeg vet jeg ikke er så flink 
til å bemerke alt du gjør for 
meg og ungene, fortsatte han 
stille. – Du har gjordt meg så 
bortskjemt, med huset alltid 
plettfritt og maten alltid på 
bordet, at jeg glemmer hvor-
dan det hadde vært uten. Men 
det som er umulig å glemme, 
er den første dagen vi møttes. 
Og det er umulig å glemme 
hvor høyt jeg elsker deg, for 
det minner hjertet mitt meg på 
ved hvert eneste slag. Du er alt 
for meg, Rakel.

Hun snudde seg mot ham 
med øynene sløret av tårer. Det 
var vanskelig å få frem ordene, 
for stemmen var tykk av gråt. 
– Og jeg elsker deg, Peter, sa 
hun og kjente hun mente det i 
dypet av sin sjel. Visst la han 
jo merke til det hun gjorde. 
Hun kunne se det i øynene 
hans, i måten han smilte til 
henne på. Og han gjorde like 
mye i hver dagen. Ting som 
kan hende hun hadde glemt å 
sette pris på og takke for? Han 
som alltid tok ut søpla, vasket 
bilen, snekret, malte og repa-
rerte. Kan hende det var hun 
som var blitt bortskjemt …

– Jeg har bestilt mat til 
oss fra yndlingsrestauranten 
din, la Peter til. – Den kom-
mer om en time. Jeg tenkte 
vi kunne spise ute i hagen i 
kveld. Kanskje åpne en flaske 
vin. Jeg har kjøpt den hvite jeg 
vet du liker så godt. Den står 
i kjøleskapet. Og her … Han 
bøyde seg og plukket opp en 
liten gavepose fra gresset.

Spent tok hun den imot,  
og da hun åpnet, kom tårene. 
En flaske med Diorissimo, 
parfymen som duftet som 
 liljekonvall.

– Å Peter … Tusen takk. 
Hun satte gaven ned og strøk 
hendene over de sterke armene  

hans. Over brystkassen og ned 
langs hoftene. Herregud, så 
fin han var, mannen hennes. 
Ja, selv den lille magen kledde 
ham, ga ham en staut mykhet 
som hun egentlig likte bedre 
enn da han hadde vært helt 
slank.

– Da rekker vi, kan hende, 
en liten tur innom lysthuset 
først? Hun kikket opp på ham 
med et skjelmsk smil.

Han så spørrende tilbake på 
henne.

– Nå som ungene ikke er 
hjemme … Ingen vil hverken 
se eller høre oss der.

– Ah! Han smilte stort da 
han forsto hva hun siktet til. 
Så kysset han henne, så dypt 
og inderlig at hun kjente heten 
bølge gjennom kroppen. Jo 
visst, kunne han fortsatt tenne 
begjæret i henne!

D
a de en stund senere lå 
andpustne side ved side 

på det store pleddet i lysthuset, 
tok Peter gulldråpen som hang 
rundt halsen hennes i hånden. 
– Vel, er vi ikke så like som to 
dråper vann, du og jeg, Rakel. 
Det har vi aldri vært. Men 
hvis du er vann som flommer 
og sprudler og holder alt rent, 
kan jeg være det urokkelige 
fjellet det renner over.

Rakel svelget og strøk en 
hårtjafs vekk fra pannen hans. 
Han behøvde snart en hårklipp.  
– Nettopp, hvisket hun.  
– Du er min trygghet. Min 
bauta – mitt fjell. Jeg kan ikke 
forestille meg et liv uten deg. 
Og jeg hadde ikke villet ha et 
ekteskap med noen som var 
helt lik meg – det hadde nok 
drevet meg til vanvidd!

Peter lo, men hun nikket 
alvorlig for seg selv. For hun 
kunne virkelig ikke forestille 
seg det, selv om tankene noen 
ganger vandret og hun undret 
seg hvordan det ville vært. For 
konklusjonen ble alltid den 
samme: Det fantes ingen an-
dre for henne enn Peter. Peter, 
akkurat slik han var. Hennes 
motpol. Hennes rake motset-
ning som utfylte henne i per-
fekt uperfekthet. •

– Du er min 
trygghet.  

Mitt bauta  
– mitt fjell.

For når Peter ikke hadde flere 
rene strømper og selv satte på 
en vask, endte det alltid med 
at han blandet fargene, ødela 
blusene hennes på for høy 
 varme eller ikke tok det ut av 
tørketrommelen før det var 
blitt krøllete.

Og oppvasken satte han inn 
i maskinen i et håpløst system, 
så hun hadde alltid overtatt 
oppgavene etter å ha slitt seg 
ut med å kjefte på ham i stedet.  
Det samme ble det med maten. 
Hvis han skulle lage noe annet 
enn ferdigmat, ble kjøkkenet 
seendes ut som et bombened-
slag, og halve matbudsjettet 
gikk med på fancy ingredien-
ser som bare ble stående og 
fylle opp skapene etterpå.

Rakel tok av seg hagehan-
skene og gikk for å legge dem 
pent på plass i skjulet. Inn dit 
ville hun knapt slippe Peter. 
Her hadde hun sørget for at  
alt lå i system og hang pent  
på plass. Hun ble så vanvittig 
irritert hver gang han hadde 
vært der og glemt å legge noe 
tilbake der det hørte til.

Hun ble stående i døråpnin-
gen og betrakte ektemannen 
sin. Han hadde tatt av seg på 
overkroppen, og huden spilte 
sommerbrun i den lave solen 
der han satt på kne og la på 
plass noen steiner ved dammen. 
Han var fortsatt sterk, slo det 
henne, og det til tross for lange 
dager på kontoret og  ingen  
annen fysisk aktivitet enn 
 hagearbeidet. Det hadde ikke 
skullet mye trening til for hans 
del, før fettet rundt magen 
hadde forsvunnet og de alle-
rede markerte musklene virke-
lig hadde svulmet.

Skyggen han tegnet seg 
lang bortover plenen. Strakte 
seg nesten helt bort til der hun 
sto. Rakel flyttet seg og lukket  
døren. Mon tro hvordan det 
ville vært å være gift med en 
mann som var likere henne 
selv. En som delte hennes in-
teresser. En som forsto henne. 
Interesserte seg for henne og 
satte pris på alt hun gjorde.

Hun var fortsatt ung – hun 
og Peter hadde blitt sammen 
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Hun hadde glemt at kjærligheten kunne være så besettende. Alt hun ønsket seg 
nå, var å være sammen med Robert dag og natt. Det var som om de var ment for 
hverandre, og ingenting skulle få komme mellom dem. Heller ikke Roberts kone …
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S
om ung hadde Bodil 
hatt ord på seg for å 
kare til seg alt hun 
 ville ha, om det nå 

gjaldt gods og gull – eller 
menn. Hun var kanskje den 
eneste som visste at et så nega-
tivt rykte ikke var rettferdig. 
Hun hadde jo aldri gått inn for 
å ødelegge andres ekteskap, 
og dessuten kunne hun knapt 
bebreides for et attraktivt ytre. 
De hadde dessuten alltid vært 
to om det, også når det gikk ut 
over en forsmådd ektefelle.

Nå som hun hadde passert 
40, holdt Bodil seg stort sett 
unna alle de forbudte fris-
telsene. Det forekom at hun 
kjente begjærlige blikk fra 
gifte menn, men hun kvitterte 
sjelden med noe mer enn et 
smil. Hun hadde slått seg til 
ro uten å stifte familie. Hun 
trodde faktisk at jaktinstinktet 
var blitt svekket, men så møtte 
hun Robert, og alle glemte 
 talenter blusset opp igjen. Alt 
føltes skjebnebestemt, denne 
gangen måtte hun satse!

De møttes tilfeldig på ben-
sinstasjonen. Det var midt-
sommer, han var solbrun og 
fin. De utvekslet begge gran-
skende blikk mens de fylte 
bensin. Bodil betalte med kort 
for raskt å kjøre videre, men 
da han gikk mot stasjonsbu-
tikken, fulgte hun etter. Hun 
kunne jo alltids kjøpe en avis.

Han smilte da han oppdaget 
henne like bak seg i køen. Den 
fargeglade T-skjorten avslørte 
en sterk ryggtavle, men ellers 
virket han ikke spesielt trent. 
Hun la merke til at håret var 
nyklippet og at den lyse stripen 
hud langs hårfestet i nakken 
ennå ikke hadde fått farge. At 
hun kunne la seg sjarmere av 
en så tåpelig detalj! Hun forsto 
at fra nå av ville hun like det 
meste ved denne mannen, det 
var bare å kjøre på! Med fullt 
overlegg lot hun skulderves-
ken sveipe over den overfylte 
varehyllen like ved, sånn at 
flere sjokoladebarer fløy ned 
på linoleumsgulvet.

– Ops!
Han snudde seg så raskt at 

hun ante at han hadde ventet 

på en anledning. Først smilte 
han litt brydd, men så satte 
han seg raskt ned på huk for 
å hjelpe henne med å samle 
sammen varene. De lo begge 
to, blikkene kunne ikke mis-
forstås. Den kontakten Bodil 
bare hadde ant ute ved pum-
pene, ble nå til de grader 
 bekreftet. Hun spilte pinlig 
berørt, men sørget for å streife 
hånden hans med sin.

– Gratulerer med ny som-
merklipp, kommenterte hun 
og innså at hun dermed av-
slørte at hun nettopp hadde 
studert ham.

– Min kone insisterte.
Først da oppdaget hun 

gifte ringen.

R
oberts ekteskap ble ingen 
hindring for Bodil. De 

møttes i hemmelighet gjen-
nom resten av sommeren. Det 
viste seg at han hadde et heller 
anstrengt forhold til sin kone, 
Hanne. De hadde levd et ruti-
nepreget liv nærmest hver for 
seg de siste årene. Bodil opp-
fattet henne straks som en 
rivalinne og likte derfor ikke å 
prate om henne, men siden alt 
som ble fortalt var i konens 
disfavør, ga samtalene næring 
til Bodils gryende besettelse.

– Ingen barn og ingen felles 
interesser å fylle fritiden med, 
sukket han.

Robert fortalte at Hanne 
brukte all ledig tid til å perfek-
sjonere villahagen, mens han 
selv savnet nærhet og hyggelig 
fellesskap.

– Hun prater mer med plan-
tene sine enn med meg, klaget 
han. – Det er til å bli gal av!

– Dere finner nok aldri til-
bake til hverandre, fastslo 
Bodil, vel vitende om at hen-
nes oppgave fremover var å 
forsterke det gapet som Robert 

beklaget seg over. Bodil var 
enda sikrere i sin sak – her 
hadde hun alt å vinne!

– Jeg er mer som deg, 
Robert, smigret hun. – Nærhet 
er viktigere enn alt annet.

Han så på henne og kysset 
henne lett.

– Og jeg hater faktisk hage-
arbeid! fortsatte hun forførerisk.

Robert kremtet og uten for-
varsel holdt han frem en liten 
eske. Et smykke? Bodil pakket 
ut en vakker sølvmedaljong 
og gispet da hun oppdaget 
inngraveringen – «Bodil og 
Robert 2017».

– Å, så nydelig! takket hun 
mens tankene slo kollbøtter. 
De hadde bare kjent hverandre 
i seks uker, og så vartet han 
henne allerede opp med en så 
personlig gave! Medaljongen i 
seg selv var grei, men inskrip-
sjonen? Robert måtte mene 
alvor!

Hun holdt fast ved blikket 
hans mens hun festet det lange 
kjedet om halsen.

– Tusen takk, dette betyr 
ufattelig mye for meg! stotret 
hun frem mens hun forsøkte å 
sortere tankene. Hvorfor var 
årstallet inngravert?

– Det kler deg, sa han.

E
tter hvert som forholdet 
vokste seg sterkere, ble 

vissheten om Hanne en stadig 
større belastning for Bodil. 
Roberts kone var tydeligvis 
for opptatt med sine egne 
interesser til å registrere at 
ekteskapet var i ferd med å 
råtne på rot. Da høsten kom, 
orket ikke Bodil lenger å dele 
ham med denne uoppmerk-
somme kvinnen, nei, hun ville 
ha Robert for seg selv! Forhol-
det deres var blitt altfor stort 
til å hemmeligholdes!

Snart forsøkte hun å over-
bevise Robert om å ta ut 
skilsmisse. Det var det eneste 
 riktige, og ville bli en relativt  
enkel sak å ordne. Hanne 
burde være fornøyd hvis hun 
fikk beholde huset og hagen. 
Bodil skulle selv sørge for at 
Robert fikk det mye bedre når 
han flyttet inn hos henne. Men 
han utsatte stadig å ta det av-

gjørende steget, han virket i 
det hele tatt mindre ivrig enn 
henne – eller var han bare 
konfliktsky? Han skyldte på 
at Hanne ville motsette seg en 
skilsmisse. Jo, han trengte så 
avgjort hjelp!

– Hun tapper deg jo full-
stendig for energi, terpet Bodil 
mens hun holdt et fast grep 
om medaljongen, som hun 
hadde fått for vane å gjøre når 
hun ble engasjert. – Jeg ser jo 
hvor sliten du er når vi møtes, 
og hvordan du gløder så snart 
vi er sammen! Når skal du ta 
bruddet opp med henne?

– Veldig snart, kunne 
Robert svare mens han strøk 
henne fraværende over håret. 
– Det har lite for seg å legge 
kortene på bordet når vi knapt 
er hjemom samtidig. I neste 
uke blir det greiere.

– Trenger det å være greit? 
Hun skal jo bare få klar be-
skjed om at du flytter ut! Gjør 
nå ikke dette mer komplisert 
enn det er!

– Jeg må gå skånsomt frem.
– Jeg er faktisk også en part 

i dette, Robert, og jeg forstår 
ikke hvorfor vi må være så 
fordømt skånsomme. Det er 
bedre å få det unnagjort! Aller 
helst ville jeg ryddet henne av 
veien raskest mulig, forstår du 
det? Det er kanskje bedre om 
jeg oppsøker henne likevel?

– Rydde Hanne av veien? 
Mener du … nei, Bodil! Dette 
må jeg ordne på min måte!

– Eller på vår måte! Har du 
valgt meg, eller har du ikke?

Han besvarte spørsmålet 
med et raskt kyss. – Hvis du 
absolutt må oppsøke Hanne, 
får du gjøre det når jeg ikke er 
hjemme. I morgen er jeg uten-
bys med jobben og kommer 
ikke hjem før dagen etter. Jeg 
tar bilen, så Hanne beveger 
seg nok ikke stort lenger enn 
ut til hagen.

B
odil bestemte seg for å 
oppsøke Hanne allerede 

neste dag. Om natten drømte 
hun om hvordan Roberts for-
smådde kone ville trygle om å 
få beholde ham, før hun i neste 
øyeblikk vendte all sin opp-

Det forekom at 
hun kjente 

begjærlige blikk 
fra gifte menn.
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hun hadde drept Roberts kone! 
Hun kikket seg nervøst om-
kring. Hanne delvis inn i det 
åpne bedet, fortsatt urørlig. 
Hagespaden. Den store roten.

Bodil visste ikke hvor-
dan det burde gjøres, bare 
at hun raskest mulig måtte 
dele  planteroten for dermed 
å fjerne drapsvåpenet! Hun 
kunne ikke sette roten tilbake 
i jorden der den hadde stått i 
mange år, for der lå jo Hanne. 
Bodil ville helst ikke røre den 
døde kvinnen i det hele tatt. 
Hun måtte unngå å legge igjen 
spor!

I stedet grep hun spaden  
og begynte å hugge opp blad-
liljeroten. Det var en tøffere 
oppgave enn hun så for seg, 
men noen minutter senere var 
massen redusert til ti mindre 
biter. Hun skyndte seg å spa 
ned delene på ulike steder i 
hagen.

Det var ikke bare den fy-
siske aktiviteten som gjorde 
at hjertet slo raskere. Ville 
Hanne bli funnet før Robert 

kom hjem neste dag? Hun for-
søkte å tenke klart, stakk spa-
den ned i bedet like ved den 
døde kroppen – et passende 
gravmonument, tenkte hun og 
trakk pusten igjen. Hun tør-
ket raskt over spadehåndtaket 
for å fjerne fingeravtrykk. Og 
så hastet hun tilbake til gaten, 
under paraplyen sin til tross 
for at regnet hadde gitt seg.

Nå hadde hun endelig 
Robert helt for seg selv!

Bodil greide ikke å vente til 
Robert kom hjem neste dag. 
Like etter midnatt, etter et par 
glass vin, ringte hun. Det var 
tydelig at hun vekket ham, 
men bare tre sekunder senere 
var han uansett lys våken.

– Hva er det du sier, har det 
klikket for deg?

– Rolig nå, Robert, det gikk 
relativt greit!

– Hun er min kone, for 
svarte! Du har ikke drept 
Hanne?

Det plutselige sinnet hans 
overrumplet henne. Det var 
som om hun ikke kjente ham 

igjen. – Men dette var jo 
 planen vår. Vi er sammen om 
dette, Robert.

– Hold kjeft! Det var aldri 
planen vår at Hanne skulle  
dø!

Bodil ble fylt av en grusom  
uro. – Når ses vi igjen, Robert?

– Aldri!

N
este formiddag var hagen 
omgjort til en arbeids-

plass for politiets etterforskere. 
Flagrende plastbånd sperret av 
området, og et hvitt telt var 
satt opp over stedet hvor Han-
ne ble funnet. Selv satt Robert 
inne i stuen med et glass god 
whisky og observerte dem.

– Takk for hjelpen, Bodil! 
sa han stille og smilte opp-
rømt. Endelig var han fri, helt 
fri! I flere år hadde han ønsket 
å forlate Hanne, men hun  
hadde aldri gått med på å 
 skilles.

Planen hadde lykkes! 
Robert tilbrakte slett ikke 
gårsdagen utenbys, men fra 
andre etasje hadde han rolig  
observert Bodils ankomst til 
hagen og latt henne gjennom-
føre ugjerningen. Deretter 
hadde han gått ut i hagen og 
kastet fra seg sølvmedaljongen 
som han hadde tatt med seg  
sist han besøkte henne. En 
time senere var politiet vars-
let. Bodil ville bli mistenkt, 
og når han selv benektet at de 
hadde hatt nylig kontakt, ville 
hun fremstå som en gal kvin-
ne styrt av sin sjalusi.

Han hadde satt terrasse-
døren på gløtt, for å fange opp 
et og annet der ute. Akkurat 
nå hastet en tekniker bort til 
en annen, som satt på huk der 
hvor smykket lå. Medaljongen 
ble lagt i en pose og brakt 
til arbeidsstasjonen, som de 
hadde etablert på terrassen. 
Robert lyttet.

– Bodil og Robert 2017? 
Men het hun ikke Hanne? 
Sjekk denne for fingeravtrykk! 
Den kan ha falt av i et baske-
tak.

Det gikk bare et minutt før 
førstebetjent Pytten banket 
 bestemt på terrassedøren og 
signaliserte at hun ville inn.

– Beklager å bry deg, men 
altså, vi trenger din hjelp.

– Ja?
Robert lot som om han var 

sørgende, selv om han kjente 
seg lettere til sinns enn på 
lenge.

– Din kone het Hanne, så 
hvem er Bodil? Vi fant … noe 
med en inskripsjon.

– Å himmel, utbrøt Robert 
og forsøkte å ikke overspille.  
– Bodil Wang var min elske-
rinne. Ja, jeg hadde et side-
sprang i sommer, et forhold 
som nylig ble avsluttet. Hun 
var så sjalu at jeg rett og slett 
ikke orket mer.

Førstebetjenten noterte og 
gikk ut til de andre. – Vi har et 
offer, og vi har trolig en mis-
tenkt med motiv. Da mangler 
vi kun slagvåpenet, det kan ha 
vært et stort stykke tre.

– Over her! ropte en annen. 
– Jeg deler avdødes hageinte-
resse, og ingen med snev av 
plantekunnskap ville ha delt 
en bladlilje på denne måten!

Han holdt opp en plantebit 
hvor deler av roten hang i av-
kappede flenger. – Denne de-
len har ikke et eneste skudd 
og ble dessuten plantet opp 
ned! Se, det står nyplantede 
biter overalt, til og med midt i 
kjøkkenhagen! Jeg tror at det 
ble gjort av den skyldige og 
at planteroten var selve våpe-
net! Alle delene må opp, er vi 
 heldige finner vi DNA-spor fra 
både avdøde og mistenkte.

Med ett sto førstebetjent 
Pytten i døren igjen. – Du har 
vært utenbys siden i går? spurte 
hun rutinert. Robert nikket.

– Og du kjørte bilen som nå 
står i garasjen, jeg låner gjerne 
en bilnøkkel?

Robert klappet seg forvirret 
på den tomme bukselommen. 
– Vi har bare én nøkkel, så det 
er greiest å alltid ha den i lom-
men, men …

– Hvordan kan det ha seg  
at du brukte bilen mens bil-
nøkkelen lå i avdødes bukse-
lomme? hoverte betjenten.  
– Robert Haugen, du må bli 
med oss for avhør. Du er her-
ved under mistanke for med-
virkning til drap! •
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PIANOSPILL: Karoline syns 
det gamle pianoet er et 
koselig møbel, selv om det 
ikke er så ofte i bruk. 
Veggene i dette rommet har 
de valgt å male i en lys farge. 
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Vi har stor  
respekt for det 
originale, og vi 
føler vi har tatt 
vare på det vi 

kunne.
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med sag og hammer hos dem, 
og faren til Karoline tegnet 
den nye planløsningen.

De ville ha et litt større hus, 
og flere soverom. Ved å bygge 
til spisestuedelen i front fikk 
de også et ekstra soverom i 
 andre etasje. De møtte på ut-
fordringer med tømmervegger 
og skjevheter.

– Det var leire i gulvet og 
mye gammel isolasjon som vi 
rev ut. På et tidspunkt sto bare 
tømmerkassa igjen, forteller 
Fredrik. 

Paret la vannbåren varme, 
isolerte huset, skiftet tak, rev 
pipa og bygde på. Mye tid har 
gått med også til bad, kjøkken, 
vaskerom og alle fargevalg!

– Vi har stor respekt for det 
originale, og vi føler vi har tatt 
vare på det vi kunne.

MIKS AV NYTT OG GAMMELT

Karoline har aldri vært så glad 
i tapeter, men en venninne sa 
at hun burde vurdere det i 
noen rom.

– Jeg hadde ikke tenkt 
 tanken engang, men det er jo 
så mange, vakre nostalgiske 
tapeter.

Hun hentet utallige farge-
prøver og tapeter med hjem, 
og brukte tid vurdere hvordan 
de oppførte seg i ulikt lys. 

– Vi er blitt fornøyde med 
de fleste valgene vi tok, bort-
sett fra i stua, så der blir det 
kanskje til at jeg maler over.

LUNE TONER: Karoline 
liker lune toner på møblene 
mot de kalde fargene ellers. 
Flere av møblene har hun 
kjøpt på Finn. Hvis de har 
vært for langt unna, har hun 
samlet opp flere kjøp og 
fått dem transportert hjem.
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TRILLE GENSER
Størrelser: x/small (small) 
medium (large) x/large (xx/large)
Overvidde: 85 (93) 100 (108) 
115 (123) cm
Hel lengde: 60 (62) 64 (66) 68 
(70) cm
Ermelengde: 20 (21) 22 (23) 24 
(25) cm
Garn: Viking Bamboo (50 % 
bambus, 50 % bomull)
Pudderrosa nr. 671: 5 (6) 6 (7) 8 
(9) nøster
Cerise nr. 663: 3 (3) 4 (4) 4 (5) 
nøster
Rød nr. 650: 1 (2) 2 (2) 2 (3) 
nøster
Veiledende pinner: Nr. 2 ½ og 
3 ½
Strikkefasthet: 22 m glatt-
strikk i bredden på p nr. 3 ½ 
måler ca. 10 cm
Strikkehjelp: Oppskrift 2515–
8 Viking Garn, tlf. 51 61 16 60 
eller viking-garn.no

BOL
Legg opp med pudderrosa på p 
nr. 2 ½, 188 (204) 220 (238) 
254 (270) m og strikk 1 r, 1 vr 
rundt i vrangbordstrikk ca. 4 
cm. Skift til p nr. 3 ½ og strikk 
1 omg glattstrikk. Sett et merke 
i hver side med 95 (103) 111 
(119) 127 (135) m til forstykket 
og 93 (101) 109 (119) 127 (135) 
m til bakstykket. Strikk møn-
ster I rundt etter diagr. Når arb 
måler ca. 35 (36) 37 (38) 39 (40) 
cm, felles 12 (12) 12 (12) 14 (14) 

m i hver side for ermeåpning (6 
(6) 6 (6) 7 (7) m på hver side av 
merket). Legg arb til side mens 
ermene strikkes.

ERMER
Legg opp med pudderrosa på p 
nr. 2 ½, 60 (62) 64 (66) 68 (70) 
m og strikk 1 r, 1 vr rundt i 
vrangbordstrikk ca. 8 cm. Skift 
til p nr. 3 ½. Strikk 2 omg glatt-
strikk og øk på andre omg jevnt 
fordelt til 104 (112) 120 (128) 
128 (136) m. Sett et merke i 
omg begynnelse (= midt under 
ermet). Strikk mønster I og 
mønster II samtidig rundt etter 
diagr NB! Mål på bolen hvor i 
stripemønsteret du må begynne 
for å slutte på samme omg som 
på bolen. Når ermet måler ca. 
20 (21) 22 (23) 24 (25) cm, fel-
les 12 (12) 12 (12) 14 (14) m 
midt under ermet (6 (6) 6 (6) 7 
(7) m på hver side av merket. 
Strikk et tilsvarende erme.

BÆRESTYKKE
Begynn med bakstykket og 
strikk alle delene inn på samme 
p nr. 3 ½, med et erme over 
hver felling på bolen = 348 
(380) 412 (446) 454 (486) m i 
omg. Sett et merke i alle 4 sam-
menføyningene og fortsett 
rundt med mønster I og II som 
før, samtidig som det felles for 
raglan på hver 2. omg slik: 
Strikk til det gjenstår 2 m før 
første merke. Ta den neste m løs 
av, strikk 1 m r og løft den løse 
m over denne. Strikk 2 m r 

sammen. Gjenta denne fellin-
gen i alle 4 sammenføyningene. 
Når du har 5 (7) 9 (11) 13 (16) 
raglanfellinger i høyden, felles 
det for raglan på hver 2. omg 
men nå kun på ermene (= rett 
opp på forstykket og bakstyk-
ket), til det er 54 (54) 58 (58) 60 
(60) m igjen øverst på hvert 
erme. Juster maskeantallet på 
størrelse medium og large til 57 
m. På neste omg strikkes 3 og 3 
m r sm på hvert erme = 18 (18) 
19 (19) 20 (20) m igjen til skul-
derklaff. Fortsett med kun møn-
ster I og fell på neste omg, slik: 
*Strikk til det er 1 m igjen på 
forstykket. Strikk deretter 2 m r 
sm (= siste m på forstykket og 
første m på skulderstykket). 
Strikk 16 (16) 17 (17) 18 (18) m 
glattstrikk, ta den neste m løst 
av (= siste m på skulderstykket), 
strikk 1 m r (= første m på bak-
stykket) og trekk den løse m 
over*. Gjenta fra * til * på den 
andre skulderen. Fortsett å felle 
på samme måte på hver omg, 
25 (26) 27 (29) 29 (30) ganger 
(= skulderstykke). Det er nå 80 
(84) 90 (92) 98 (98) m igjen i 
omg.

HALSKANT
Skift til p nr. 2 ½. Fortsett med 
pudderrosa og strikk 1 r, 1 vr 
rundt i vrangbordstrikk 4 cm. 
Fell av med r over r og vr over vr.

MONTERING
Sy sammen under ermene. Fest 
alle løse tråder pent på vrangen.

PENE 
STRIPER

For et ekstra jevnt og pent 
 stripemønster, kan du bruke  

teknikken «Helix» når du strikker 
med to farger. Da unngår du  

fargeoverganger som «hopper» 
ved omgangsskiftet.  

Sjekk f.eks. youtube.com/
watch?v=iau1NKyrD-U
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mannen som hadde ødelagt 
familien. Så fikk hun se hvor-
dan det føltes …

Kirsten hadde løpt opp til 
den lille haugen som var det 
høyeste punktet der de bodde 
uti havgapet. Dit hadde hun 
søkt så lenge hun kunne huske 
når hun trengte å være alene. 
Som vanlig hadde hun sittet 
og betraktet det slitne, gule 
huset deres. Hun kunne frem-
deles huske hvor staselig huset 
en gang hadde vært, før for-
fallet tok til. Innvendig hadde 
det blitt mindre og  mindre 
 inventar for hvert år, fordi 
 moren hadde måttet selge 

unna. Utvendig var det 
behov for både repa-
rasjoner og et nytt lag 
med maling. En løsnet 

vindusramme hang og 
dinglet foran stuevinduet.
Andre enker fikk hjelp til 

slikt fra nevenyttige mann-
folk i bygda. Men ingen 

kom til Werp-
huset og tilbød 
arbeid, og huset 
ble mer og mer 
spøkelsesaktig 

for hver storm som 
fikk tære på det. Hver 

gang det blåste kraftig, 
fryktet Kirsten at huset 
kunne ende på havet. Da 

knaket og knirket det 
i vinduer, tak og 

vegger.
Mens hun 

satt der oppe på 
haugen hadde 

hun sett at post-
mannen kom syklende og 
la noe i postkassen, før han 
forsvant like fort. Selv ikke 
postmannen ble lenger ved 
Werp-huset enn han måtte. 
Nysgjerrigheten hadde tvun-

get henne tilbake, og i post-
kassen hadde hun funnet de 
gode nyhetene. Billetten bort 
fra barndomshjemmet.

Etter å ha lest brevet minst 
10 ganger for å forsikre seg 
om at hun hadde forstått inn-
holdet og at hun virkelig fikk 
et stipend som dekket opp-
holdet på skolen, hadde hun 
med blåøyd optimisme våget 
seg ned trappen til stuen med 
tilsagnsbrevet i hånden. Hun 
hadde håpet at brevet for en 
gangs skyld ville gjøre moren 
glad, kanskje til og med stolt, 
over at Kirsten hadde klart å 
finne en mulighet til å skape 
seg en god fremtid, til å unn-
slippe fortiden.

– Faren din ville ha snudd 
seg i graven om han visste at 
du hadde redegjort for situa-
sjonen vår i et søknadsbrev og 
tigget til deg penger på den 
måten, hadde moren isteden 
sagt. – Du har skjemt ut hele 
familien med våset ditt.

Kirsten hadde stått fast på 
at hun kom til å takke ja til  
friplassen uansett hva moren 
sa. Onkelen ga hun blaffen 
i. Han hadde ingenting han 
 skulle ha sagt.

Da moren skjønte at Kirsten 
ikke var til å rikke, hadde 
hun i det lengste forsøkt å gi 
henne dårlig samvittighet. Til 
og med nå, når de sto stive 
og unaturlige overfor hver-
andre på trappen og skulle ta 
farvel, gjorde moren et siste 
forsøk på å få henne til å bli 
likevel, ved å skremme henne 
med at ingen kom til å ville 
være  venninne med henne. 
Men  ingenting kunne stanse 
Kirsten nå. Nå sto hun endelig 
på terskelen til alle sine  
drømmer.

– Du kan heller si til onkel 
at jeg hilser.

Kirsten klarte ikke å unn-
gå at det snek seg frem et 
skjelmsk smil. Hun hadde 
 allerede lagt igjen en hilsen 
til ham. Onkelen kom til å bli 
rasende når han innså hva hun 
hadde gjort. Men da kom det 
allerede til å være for sent. 

Hun hatet onkelen dypt og 
inderlig. Han fortjente hver 
eneste lidelse hun kunne på-
føre ham. Det var han som 
hadde ødelagt familien, det 
var hans skyld at faren var 
død. Likevel hadde moren 
 insistert på å være så barm-
hjertig at hun tok ham inn for 
å pleie ham. Stellet hadde hun 
imidlertid satt Kirsten til.  
Nå måtte hun gjøre det selv. 
Det var utvilsomt derfor det 
smertet moren så sterkt at hun 
reiste.

– Ja, det er vel ingen vei til-
bake nå, sa moren klagende.  
– Ikke skjem deg ut der borte.

Kirsten vred litt på seg da 
moren ga henne en keitete  
klem. Hun ville egentlig ikke 
ta imot kjærtegn fra moren. 
Da kom det lille stikket av 
dårlig samvittighet over å 
etter late henne her i all elen-
digheten.

– Du kommer hjem til jul. 
Det var ikke et spørsmål, men 
en formaning.

– Visst gjør jeg det, løy 
Kirsten muntert. Det var bare 
hun som visste at hun nå tok 
farvel med barndomshjemmet  
for godt. Aldri mer skulle hun 
sette sine ben i dette huset. Så 
snart moren og onkelen for-
sto rekkevidden av det hun 
hadde gjort, ville det ikke fin-
nes noen vei tilbake. Nå brente 
hun alle broer.

Følelsen av frihet kjentes 
overveldende. Her gikk hun, 
med fullastet koffert og rygg-
sekk, endelig på vei ut i verden.  
Hun tenkte tilbake på alle 
gangene hun hadde ligget på 
det bitte lille soveværelset 
sitt med skråtak. Hørt mo-
rens  akking og oiing nede på 
 kjøkkenet. Tenkt på hvordan 

moren hadde kastet bort livet 
sitt, og nå ville ha Kirsten til 
å gjøre det samme, bare for 
at de skulle lide den samme 
skjebnen, være likestilt. Da 
ville det kanskje ikke føles så 
ekstra vondt for moren.

Hvor mange ganger hadde 
hun egentlig ligget i sengen og 
planlagt akkurat dette  
øyeblikket? Lurt på hvor hun 
skulle ta veien, planlagt hvor-
dan livet hennes, både det hun 
hadde foran seg og det hun la 
bak seg, skulle se ut? Aldri 
i livet om hun skulle spolere 
fremtiden sin ved å fortelle 
sannheten om bakgrunnen. Så 
hun hadde dagdrømt, fabrik-
kert en helt annet livshistorie 
for seg selv, en som passet den 
personen hun skulle være når 
hun dro.

H
un løste bussbillett, og 
følte seg ti kilo lettere  

for hver mil hun tilbakela.  
I Tønsberg måtte hun bytte  
til en annen buss. Hun hadde 
gjort grundig forarbeid og vis-
ste at hun ifølge rutetabellen 
hadde nøyaktig én time og 50 
minutter på å utføre ærendene 
sine.

Kofferten og ryggsekken 
ble plassert trygt på bagasje-
oppbevaringen før hun småløp 
til pantelånerforretningen hun 
hadde sett en annonse for.  
Ett tusen kroner fikk hun for 
tingene hun hadde stjålet  
hjemmefra. Pantelåneren trod-
de henne da hun fortalte at 
hun hadde arvet tingene  etter 
besteforeldrene. Sannheten 
var at hun hadde rensket barn-
domshjemmet for det lille 
som var igjen av verdisaker. 
Mesteparten hadde moren 
 allerede måttet avse opp gjen-
nom årene for å få råd til det 
mest nødvendige, men nå var 
det ingenting tilbake. Alt av 
verdi som hadde vært igjen i 
Werp-huset; onkelens gull-
klokke, mansjettknapper og 
sigarettetui i sølv, og morens 
giftering og armbåndet som 
hun hadde fått av sin avdøde 
ektemann, var nå til salgs i en 

– Ja, det er vel 
ingen vei tilbake 

nå, sa moren 
klagende.
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forretning i Tønsberg. Uten 
et snev av dårlig samvittighet 
knuget hun pengene i hånden 
og gikk videre.

– Jeg vil gjerne prøve en 
slik bukse som i utstillings-
vinduet. Og en sånn kortermet 
jumper, sa hun til ekspeditrisen 
i klesforretningen noen mi-
nutter senere. Hun hadde ikke 
trengt lang tid på å finne det 
hun ville ha. Egentlig ønsket 
hun seg omtrent alt i forret-
ningen, men det var lang-
bukser og jumper med korte 
ermer hun hadde drømt om.

Ekspeditrisen fant frem 
plaggene i riktig størrelse, og 
Kirsten gikk til prøverommet. 
Det sitret av spenning da hun 
tok på seg plaggene. Buksen 
satt som støpt over hoftene,  
og den trange, mørkerøde 
jumperen fremhevet de spisse 
brystene som Kirsten alltid 
hadde syntes var litt for små. 
Vanligvis druknet de full-
stendig i stygge og uformelige 
kjerringbluser som moren   
hadde kjøpt til henne på utsalg.

– Hvilken anledning er det 
til? Ekspeditrisen hadde uten 
å spørre trukket forhenget til 
side og gransket henne fra 
topp til tå.

– Et nytt antrekk til skole-
start. Jeg skal begynne på hus-
morskolen, sa Kirsten mens 
hun speilet seg.

– Husmorskolen? Vil De 
ikke da heller velge noe mer 
praktisk, som et skjørt eller en 
kjole? Har De kjøpt tilstrek-
kelig med blåtøy?

– Blåtøy har jeg nok av. 
Dette skal være antrekket jeg 
bruker i weekenden. Hun lo 
ungdommelig av den eldre 
kvinnens misnøye. – Jeg har 
spart opp til en utskeielse, la 
hun kokett til. – Man må jo 
kle seg pent for å finne en  
passende ektemann som kan 
få glede av all kunnskapen fra 
husmorskolen, ikke sant?

Fornøyd merket hun hvor-
dan hun bare ved å få på seg 
de nye klærne gled inn i sin 
nye selvsikre rolle.

– Hvis det er det som har 

høyest prioritet ved skolegan-
gen, så, sa ekspeditrisen med 
et lite grynt.

Så la hun merke til at ek-
speditrisen ikke bar giftering. 
Aha, tenkte Kirsten med et 
lite knis. Det var altså derfor 
hun var så sur. Hun var mis-
unnelig, og ville helst kle opp 
kundene sine i noe like kjede-
lig og tekkelig som henne selv.

– Bare skift tilbake, så skal 
jeg få pakket inn klærne for 
Dem.

– Takk, men tror De jeg 
heller kan beholde det på, så 
kan De heller pakke inn det 
gamle? spurte Kirsten uten å 
slippe sitt eget speilbilde med 
blikket. Kanskje burde hun 
kjøpe en håndveske også?

– Selvsagt, sa ekspeditrisen, 
som ikke klarte å dy seg for å 
kommentere at det jo ikke var 
weekend ennå.

Kirsten var så glad over å 
kunne føre en samtale med en 
butikkdame som ikke viste sin 
misnøye over hvem Kirsten 
var, men bare var sur uten 
grunn. Det å endelig være på 
et sted hvor ingen visste hvem 
hun var, var en befrielse som 
ikke lignet noe annet. Det 
gode humøret ble derfor ikke 
det spor påvirket av damens 
gretne tone. Hun smilte lyk-
kelig mens hun tittet videre i 
butikken. For å egge ekspedi-
trisen litt mer, unnet hun seg 
også en brystholder og en lek-
ker nattkjole, betalte plaggene 
med den største glede, før hun 
tok blidt farvel med damen.

D
a hun satte seg på bussen 
som skulle ta henne det 

siste stykket til husmorskolen, 
var det fremdeles massevis av 
penger igjen i portemoneen, i 
tillegg til at hun var den stolte 

eier av raffinerte underplagg, 
en rålekker bukse, en korter-
met og trang jumper – og ikke 
minst en skinnende ny Radio-
nette transistorradio. Ja, og så 
de to tykke skolebøkene som 
sto på utstyrslisten. Det hadde 
ikke blitt noen ny håndveske, 
fornuften hadde grepet henne i 
siste liten. Det kunne være 
greit å ha penger i bakhånd 
også. I tilfelle alt skulle skjære 
seg …

Fra sin gamle veske trakk 
hun opp de sorte solbrillene og 
satte dem på nesen. De hadde 
hun hatt i ukevis, men ikke 
tatt i bruk før nå. Hun hadde 
hatt et par strøjobber hos en-
kelte som var modige nok til å 
ansette «Werp-jenta», som hun 
ble kalt i hjembygda, og hun 
hadde alltid løyet for moren 
om hvor mye hun fikk betalt. 
Trukket fra en krone eller to 
for å lage seg en liten spare-
beholdning. Resten fikk moren 
for å få husholdningen til å gå 
rundt. Det var i det minste det 
hun hadde trodd moren brukte 
pengene til …

Hver gang Kirsten lå på 
alle fire og vasket hjemmet til 
en av de tvilsomme eller for-
drukne gamlingene i bygda 
og kom i tanker om at den 
usle lønnen for strevet gikk 
til underhold av onkelen, ble 
hun fristet til å gjøre ende på 
alt sammen. La seg sluke av 
bølgene eller henge seg. Men 
tanken på  sparebeholdningen, 
at hun skulle komme seg vekk 
og starte på nytt, holdt henne 
likevel i gang.

Hvert kjøp hun vurderte 
å innvilge seg fra sparepen-
gene, ble nøye overveid i uke-
vis. Som regel endte det med 
at hun slo det fra seg, men 
solbrillene hadde hun til slutt 
konkludert med at hun måtte 
ha.

Det var i grunnen vanske-
lig å se for seg at hun skulle 
like en tilværelse som hus-
mor. Den måtte i alle fall ikke 
ligne på forholdene hjemme. 
Ingen invalid mann som tis-
set mer på gulvet enn i potten, 

ingen grå og 
trist tilværelse 
der endene aldri 
møttes. Skulle 
hun gifte seg 
og gå hjemme, 
måtte det bli 
med en rik 
mann som ga 
henne raust 
med hushold-
ningspenger og 
som kom hjem 
fra arbeidet med 
roser hver lørdag. 
Slike menn vokste vel 
ikke på trær.

Men husmorskolen kunne 
åpne så mange dører. Det sto 
det i alle reklameannonser, 
og det hadde også den gamle 
lærerinnen hennes sagt. Og 
nå var det nemlig slutt på å la 
seg kue. Alle som fornærmet 
henne skulle få høre det. Hun 
skulle ta sine venninner i for-
svar også. På husmorskolen 
skulle alt bli snudd på hodet. 
Der var det ingen som kjente 
henne, og hun kunne starte 
med helt blanke ark. Allerede 
var hun i gang med å fylle 
arket med farger. Fra vesken 
fant hun frem den kirsebær-
røde Sans Égal-leppestiften 
som hun hadde bestilt via en 
annonse i avisen. Den hadde 
kostet henne to kroner, men i 
likhet med solbrillene hadde 
den også vært verdt hver eneste 
krone. Det var ikke brukt så 
mye av den, for hun hadde 
kun påført et lag hver gang 
hun trengte å drømme seg 
bort. Da øvet hun på rollen sin, 
sto foran det sprukne speilet 
på rommet sitt og smilte bredt, 
mens hun på et stadig mer 
klingende bymål fremførte 
setninger om seg selv som hun 
til slutt nesten hadde begynt å 
tro på.

Nå var hun klar. Kirsten 
fra det slitne, gule huset var 

– Skjønner  
du ikke at jeg  

trenger deg her?
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tingene mine når jeg ankom-
mer skolen, men hun bare lo 
og mente at jeg overdrev, og 
det var viktigere at far hadde 
den pene kofferten i tilfelle 
han fikk et oppdrag som kre-
ver overnatting. Har du hørt 
sånt?

– Nå kommer bussen! sa 
den unge mannen som sto ved 
siden av henne på holdeplas-
sen.

Anne-Marta innså at hun 
hadde brukt de siste dyrebare 
minuttene de hadde sammen 
på å skravle om en dum kof-
fert. – Du lover å skrive, da? 
sa hun skjelvende og stirret 
bedende inn i det blå blikket 
til kjæresten sin.

Bussen nærmet seg altfor 
fort. Hun var ikke klar til å 
si adjø, ikke ennå! Bare bus-
sen kunne punktere, kanskje 
få motorstopp … Men bussen 
nærmet seg nådeløst.

– Jeg skal i alle fall skrive 
til deg minst annenhver dag! 
Kanskje hver dag, skyndte  
hun seg å tilføye, og hørte at 
stemmen ble gråtkvalt.

– Du må ikke glemme  
skolearbeidet, da, sa han.  
– Det er jo derfor du skal for-
late meg så lenge!

– Ti måneder går fort,  
lovet hun. – Og tenk alt jeg 
har lært meg når jeg er tilbake. 
Jeg skal bli en ypperlig kone 
for deg. Jeg skal lage de fineste 
smørbrød til matpakken din 
hver eneste dag, og hjemmet 
vårt skal alltid være plettfritt 
og koselig.

Endelig smilte han. På den 
totalt uimotståelige måten der 
tennene hvilte lett mot under-
leppen. Slik han hadde smilt 
den aller første gangen …

– Å, Erling, sa hun og falt 
ham om halsen. Ett eneste vått 
kyss rakk hun å plante på hal-

sen hans før han skjøv henne 
unna.

– Ikke når folk ser på, 
Anne-Marta. Det er så smak-
løst.

Når ble han så beskjeden? 
Han fanget henne alltid i en 
het omfavnelse og kysset hen-
ne på munnen hver gang han 
hentet henne når hun var fer-
dig på jobb på kolonialen. En 
gang hadde han attpåtil løftet 
henne opp på disken, grepet 
rundt bakenden hennes og gitt 
henne et hett og langt kyss 
mens gamle fru Johansen var 
rett utenfor, og han hadde ikke 
sluppet henne før det ringlet i 
bjellen over døren. Nå ble han 
tydeligvis flau over at hun vil-
le gi ham et farvelkyss foran 
bussjåføren.

Kanskje syntes han at de 
var blitt for voksne til slikt nå. 
Hun skulle tross alt av gårde 
til husmorskolen, og etter det 
hadde de en stilltiende over-
enskomst om at de skulle for-
love seg. De var ikke ungdom-
mer lenger, slik de hadde vært 
sommeren før, da blikkene  
deres møttes for første gang 
over dansegulvet på lokalet.

Beskjemmet grep hun kof-
ferten sin da bussen stanset 
med hvinende bremser. – Jeg 
skriver til deg så snart jeg er 
fremme i kveld. Jeg kommer 
til å savne deg så fryktelig.

– Og jeg deg. Pass godt på 
deg selv.

A
nne-Marta løste billett 
uten å møte sjåførens 

blikk. Hun tørket vekk en tåre 
da hun satte seg ved vindus-
plassen langt bak i bussen. Det 
var sol og varmt, og hun innså 
snart at hun trolig ha solen i 
øynene hele turen. Men hun 
rikket seg ikke. Om hun satt 
med solen i øynene, hadde hun 
i det minste en unnskyldning 
for at tårene trillet.

Tankene hans hadde alle-
rede vært annetsteds hele 
 dagen. Hele uken egentlig. 
Var det fordi hun skulle reise 
og bli borte så lenge? Tvilte 
han på at forholdet deres ville 
overleve? Eller holdt han sim-

– Du kan umulig 
forstå hvordan 

jeg har det!

borte for godt. Nå 
var hun Kikki Werp, 
en spennende, ung 
kvinne i lekre klær 
og med reiseradio i 

bagasjen. En selv-
sikker og popu-
lær jente som så 
lyst på fremtiden. 

Det var nok slik 
de andre passasje-

rene så henne.
For Kikki var hus-

morskolen bare første 
stopp på en ferd hun ikke 

visste hvor skulle ende. Det 
eneste hun visste, var at hun 
aldri skulle hjem igjen. Hun 
hadde satset alt på ett kort: 
dette året på Lillevik husmor-
skole. Nå fikk det bære eller 
briste.

Hun speilte seg i vindus-
ruten på bussen og smilte til 
seg selv gjennom solbrille-
glassene. Laget trutmunn 
med de kirsebærrøde lep-
pene, og ble påminnet et ord 
i annonsen som hun hadde 
elsket. Leppestiften var kys-
sekte. Hun fikk plutselig lyst 
til å prøve ut effekten på den 
kjekke, unge mannen som hun 
hadde lagt merke til fem ra-
der bak. Tanken gjorde henne 
fnisete, for hun ville aldri ha 
våget å gjøre noe slikt. Eller 
det vil si, Kirsten ville aldri 
ha våget det. Men Kikki Werp 
var uredd, livlig og klar for 
verden.

J
eg skulle ønske du hadde 
hjulpet meg å reparere 

 kofferten. Nå ser det ut til at 
jeg kommer til skolen som et 
fattiglem, stønnet Anne-Marta 
Foss og betraktet den slitte 
kofferten. – Ikke bare er den 
stygg, men låsen fungerer 
 heller ikke. Jeg advarte mor, 
det kan være at jeg må skjære 
i stykker kofferten for å få ut 

pelthen ikke ut å se henne 
dra? Var det derfor han dis-
tanserte seg fra henne isteden-
for å la følelsene ta overhånd? 
Antagelig var det det siste. 
Menn var jo slik, tenkte hun. 
Faren hennes hadde også  
vært kortfattet og behersket 
da han tok farvel med henne i 
morges, mens moren og  
søsteren hadde grått. Erling 
var nok bare en typisk mann 
på den måten. Men det skuffet 
henne likevel at han ikke  
engang hadde ventet til hun 
kom på plass på setet sitt før 
han satte seg på mopeden og 
kjørte sin vei. I hodet hadde 
hun sett for seg at han ville  
bli stående, vinke til henne 
gjennom ruten, kanskje også 
se litt lei seg ut for at hun 
 måtte dra.

Pytt, han la seg vel bare på 
hjul for å unngå å bli stående 
i sandstøvet til bussen som 
humpet seg av sted.

Erling hadde kommet til 
bygda som mekanikerlærling 
for ganske nøyaktig ett år si-
den. Ryktet om nykommeren 
hadde spredt seg fort. Navnet 
hans ble uttalt forventnings-
fullt på pikerom over hele byg-
da, av unge damer som gjorde 
seg klar til sommerens første 
fest på lokalet mens de påførte 
sine rosa leppestifter og dro 
opp glidelåsene i nysydde  
selskapskjoler. Det var så 
sjelden det skjedde noe spen-
nende, det kom nesten aldri 
nye unge folk til bygda. Derfor 
hadde alle, ikke bare jente-
ne, vært interessert i den nye 
mekaniker lærlingen. De unge 
mennene hadde vurdert om 
han var en de burde legge for 
hat eller om det var lurest å bli 
hans kamerat snarest mulig, 
tatt i betraktning den effekten 
han lot til å ha på damene.  
Når det regnet på presten og  
så videre …

Jentene hadde kjempet om 
oppmerksomheten hans, men 
det var henne han hadde sett 
på den sommerkvelden på 
lokalet. Det var henne han 
hadde danset med hele kvel-
den, til misunnelige blikk fra 
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næringsrik mat hver dag og 
strikke sokker og ullgensere 
til ham til vinteren. Hun elsket 
ham så høyt at ordene ikke var 
tilstrekkelige. Hun måtte vise 
ham det, overøse ham med sin 
kjærlighet.

M
å jeg virkelig gå på den 
husmorskolen? Du har jo 

lært meg masse allerede. 
Resten kan jeg vel lære meg 
underveis, hadde hun sutret til 
moren da hun fikk beskjeden 
om at skoleplassen var hennes.

Moren hadde bare ledd av 
henne. – Hvor kommer dette 
fra? Du har jo gledet deg til 
dette året og krysset fingrene 
for at du skulle få skoleplassen.

Det var sant. Hele ung-
domstiden hadde hun vært 
bestemt på å ta akkurat den 
samme husmorskolen som 
hennes mor hadde gått på 20 
år tidligere. Morens rosende 
omtale av alt hun hadde lært 
av fru Mortensen på Lillevik 
husmorskole, hadde fristet 
Anne-Marta til å følge i hen-
nes fotspor.

Men etter sitt livs beste år 
sammen med Erling så hun 
plutselig mørkt på å skulle til-
bringe ti måneder på et hus-
morskoleinternat under strengt 
oppsyn av en bestyrerinne 
som måtte være utgammel.

– Du kan umulig forstå 
hvordan jeg har det! hadde 
Anne-Marta gråtkvalt sagt  
til moren da hun nok en gang 
forsøkte å få lov til å endre 
planene sine. – Du og far gif-
tet dere omtrent samme dag 
som dere møttes. Du har aldri 
 måttet oppleve en slik pinefull 
adskillelse og ventetid.

– Jeg skal  
aldeles ikke  

gå som  
husholderske  

for noen  
andre.

pikene som klumpet seg langs 
veggen ved dansegulvet.

Etter den kvelden hadde det 
vært de to. Erling hadde hen-
tet henne på mopeden hver 
 ettermiddag den høsten da 
hun stengte kolonialen klok-
ken fem. Noen ganger hadde 
han bare kjørt henne hjem til 
foreldrene og lillesøsteren. Det 
hendte at han ble med inn og 
spiste middag. Han bodde på 
hybel, og det var skralt med 
matforholdene. Moren hennes 
syntes synd på ham og inviter-
te ham gjerne inn til mat.

Andre ganger dro de hjem 
til ham og tilbrakte ettermid-
dagen på hybelen. De første 
gangene hadde de litt klossete 
og sjenerte for hverandre la-
get brødskiver og kakao som 
de spiste mens de spilte Ludo. 
Deretter hadde de endt opp i 
den smale sengen. Nå var det 
stort sett bare den som ble 
brukt når de var på hybelen.

Anne-Marta hadde lengtet 
seg syk hele juleferien, da han 
reiste hjem for å besøke sine 
foreldre. Det hadde vært den 
tristeste og lengste julen noen-
sinne. Og nå skulle de forlate 
hverandre igjen for første gang 
siden julen. Denne gangen 
skulle de være adskilt i mye 
lengre tid. Men belønningen 
ventet på dem. Straks hun var 
ferdig med skolegangen, vil-
le han også være ferdig med 
 læretiden sin. De kunne gifte 
seg, stifte eget bo og egen 
 familie. Det kriblet i magen 
ved tanken.

Det eneste hun ville var å 
sikre at Erling virkelig var 
hennes for alltid. Iblant kunne 
hun fremdeles ikke tro at han 
hadde valgt henne. Hun var 
ikke den peneste jenta i byg-
da, med mer enn et par kilo 
for mye og ganske alminne-
lig brunt hår. Men smilehul-
lene og de store, blå øynene 
veide kanskje opp for den den 
lubne fasongen. Hun ville så 
gjerne vise seg Erlings kjær-
lighet verdig, vise ham hvor 
mye hun var villig til å stelle 
for ham, bake alle favorit-
tene hans, vente på ham med 

En sen kveld mens de pus-
let med hvert sitt strikketøy 
hadde moren betrodd henne 
hvordan hun var blitt storm-
forelsket og giftet seg etter 
bare tre måneders bekjentskap. 
Ganske nøyaktig ni måneder 
senere hadde den første av  
deres to døtre blitt født. Anne-
Marta var nå blitt atten år, 
søsteren var tretten, og moren 
trivdes fremdeles med å stelle 
hjemme, selv om hun ikke  
lenger hadde småbarn å ta seg 
av. Faren var handelsreisende 
for Wilfa, og var som regel 
borte lange dager når han rei-
ste rundt i traktene for å selge 
hypermoderne støvsugere.

Anne-Marta var fengslet av 
den romantiske historien, og 
skulle inderlig ønske at hun 
kunne ha en lignende histo-
rie å fortelle til sine barn. Nå 
hadde hun vært sammen med 
Erling i snart et helt år, men 
istedenfor forlovelse skulle 
de tilbringe det neste året fra 
hverandre. Det var ikke til å 
holde ut!

– Nå er vel ikke det helt 
sant, hadde moren sagt med 
mild stemme. – Faktisk hadde  
jeg en måneds tid igjen på 
skolen da jeg møtte din far.  
Så jeg fikk også kjenne litt 
lengsel.

– En måned, ja, sa Anne-
Marta uten å føle sympati for 
moren. – Å, mor, vær så snill, 
la meg få bli her hjemme! Hva 
hadde du sagt om din mor 
hadde sendt deg bort like etter 
at du hadde møtt far?

– Anne-Marta, du må bare 
avfinne deg med at du skal 
reise til Lillevik, hadde moren 
lagt til, litt strengere. – Alle 
skikkelige jenter bør ha hus-
morskolen med seg i livets 
ryggsekk.

– Men jeg kan jo allerede 
både vaske og lage mat og …

– Du lærer så mye mer enn 
å vaske og lage mat på hus-
morskolen, vet du. Barnestell, 
sykestell, husholdningsregn-
skap. Kanskje er det noe som 
fanger interessen din og gir 
deg lyst til å fortsette på sko-
len? Eller at du får lyst til å 

ta noen år som husholderske 
 eller barnepleierske før du slår 
deg til ro?

Anne-Marta hadde blitt 
sjokkert over hvordan moren 
kunne foreslå noe sånt.

– Du vet godt at Erling og 
jeg planlegger å gifte oss om 
ett år. Jeg skal aldeles ikke gå 
som husholderske for noen 
andre.

– Nei, nei, sa moren for-
sonende. – Men muligheten 
kan det likevel være greit å 
ha. Slik hadde den diskusjo-
nen endt. Anne-Marta skulle 
begynne på Lillevik husmor-
skole, dermed basta.

Måtte de ti månedene gå 
fort, tenkte hun. Så 
kunne hun skynde seg 
hjem til Erling, få for-
lovelsesringen på fin-
geren og begynne å plan-
legge et bryllup som ville 
få alle jentene i bygda til å 
vri seg av misunnelse.

Det var bare én ting 
som plaget 
 henne. Den ekle, 
lille tanken på at 
han aldri hadde 
besvart hennes 
bønn om å skrive til 
henne. Men det var jo i 
grunnen typisk gutter å 
ikke like brevskriving. 
Han hadde nok ikke  
villet love for mye. 
Men klart han ville 
svare om hun 
skrev. Faktisk 
skulle hun finne 
frem blokk og 
penn fra vesken 
med det samme. Så hadde 
hun noe å bedrive tiden 
med på bussen også.

Fortsetter  

i neste nummer
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gaver. Jeg har vært ansatt i 
firmaet i mange år, vært 
pliktoppfyllende, lojal og har 
alltid hatt inntrykk av å bli 
verdsatt og respektert, og 
jeg har alltid også likt meg 
godt. Det har de siste par 
årene vært omorganiseringer 
i firmaet, så noen av dem jeg 
har vært mest sammen med, 
er flyttet over i en annen 
 avdeling. Men vi har tett 
kontakt likevel, blant annet 
spiser vi lunsj sammen hver 
dag. 

Arrangementet som skulle 
være en hyllest til meg, ble 
holdt de siste par timene av 
arbeidsdagen. Den som had-
de tatt på seg å organisere 
det hele, var ganske ny, og 
vedkommende kjenner meg 
følgelig ikke særlig godt.

Alle kakene inneholdt egg, 
så jeg kunne ikke spise noen 
av dem for jeg er allergisk 
mot egg. Noen av kakene var 
det ikke mel i, av hensyn til 
eventuelle glutenallergikere. 
Damen hadde heller ikke 
 invitert de av mine kolleger 
som var forflyttet, men som 
fremdeles står meg nær-
mest.

Jeg ble veldig såret over at 
arrangøren ikke hadde tatt 
seg bryet med å finne ut hva 
jeg liker, hvem jeg helst ville 
feire med og hva jeg ønsket 
meg. Gavekortet til en 
sportsforretning er penger ut 
av vinduet. Etter en bilulykke 
for mange år siden går jeg av 
og til med stokk, noe som 
ikke kan ha gått henne hus 
forbi. I stedet for å bli glad 
for festen og godordene i 
 talene som ble holdt, ble jeg 
lei meg og såret.

Bør jeg påpeke disse feile-
ne? Og til hvem? Til sjefen, 
eller til festarrangøren? Det 
vil være trist om andre opp-
lever det samme når de skal 
feires. 

Jeg vet heller ikke hva jeg 
skal gjøre med gavekortet. 
Det føles litt meningsløst å 
kjøpe noe jeg ikke vil ha.

Hilsen Sint og såret

Kjære Sint og såret.
Tenk deg om. Hva er du 
egentlig støtt og såret over? 
OK, arrangøren burde kan-
skje ha spurt deg om dette 
med allergier. Men siden 
dette er viktig for deg, burde 
du gjort henne oppmerksom 
på det. Jeg mener det er 
 allergikerens eget ansvar å 
sørge for å få riktig mat. 
Hun hadde skaffet kaker 
uten mel, kanskje hun 
 trodde at det var godt nok 
for deg? Å være allergisk 
mot egg er en alvorlig lidelse, 
men ikke så vanlig. Jeg 
 synes det tyder på at hun 
virkelig forsøkte å tilrette-
legge for allergikere.

Jeg skjønner ikke hvorfor 
du ser på gaven som en  
fornærmelse. Det er jo så 
mye å velge blant i en 
sportsbutikk. De har gode 
sko, klær, fine ytterjakker, 
badetøy, gåstaver, capser og 
en masse ting du sikkert 
både kan ha nytte og glede 
av. Jeg tror gaven er valgt 
med omtanke, det synes jeg 
du også bør velge å tro. 

At du savnet noen av dine 
venner på festen, er jo trist, 
men skyldes tankeløshet. 
Men dette var jo en firma-
markering, ikke en privat 
fest. Og da var det vel natur-
lig at det var folk fra din av-
deling som du jobber 
sammen med, som deltok 
på markeringen. Men hvis 
det er vanlig i din bedrift at 
man spør den som skal fei-
res, hvordan vedkommende 
vil ha det og hvem jubilanten 
ønsker å ha til stede, er det 
kanskje litt rart. Men å gå  
til sjefen eller arrangøren å 
påpeke dette, fører ikke noe 
godt med seg.

Når jeg sykler, 
går mange og 

ser ned i mobil-
telefonene. Jeg 

ringer med  
bjella, men de 

flytter seg ikke. 

Jeg ble veldig 
såret over at 

arrangøren ikke 
hadde tatt seg 

bryet med å  
finne ut hva  

jeg liker. 

Jeg synes ikke du skal 
 klage på noe som helst. Du 
fikk en fin markering, en fin 
gave og mange rosende ord 
som viser at du blir satt pris 
på. Du jobber et sted hvor 
du liker deg, har gode ven-
ner og får bruke dine evner. 

Hvis du ønsker å sørge for 
en ny tradisjon, synes jeg du 
skal melde deg til tjeneste 
neste gang et jubileum skal 
arrangeres. 

Jeg håper du klarer å kose 
deg med alt det positive 
knyttet til din feiring. 

Hilsen Eva 

MOBILBRUK OG 
HENSYN 
Jeg vet det har vært mye 
skriving om mobilbruk i spal-
ten, men jeg tror dette irrite-
rer og engasjerer mange av 
oss. På buss og trikk sitter 
«alle» med denne tingesten, 
trykker og skravler i vei om 
alt som visstnok er viktig, for 
dem i alle fall! Tenker de ikke 
over at de er til sjenanse for 
sine medpassasjerer med 
høyt lydnivå på all skravlin-
gen. 

Og denne ukulturen gjel-
der ikke bare de unge. Folk i 
alle aldre viser overhodet 
ikke hensyn når det gjelder 

mobiltelefonbruk. Det burde 
vært forbudt å bruke mobil-
telefon på buss, tog, kjøpe-
sentre og i det offentlige  
rom hvor du er til sjenanse 
for  andre. Når jeg for 
 eksempel sykler, går 
 mange og ser ned i den-
ne «galskapen» sin.

Jeg ringer med 
en bjelle, men nå 
skal jeg gå til 

anskaffelse av et horn som 
uler! For telefonistene flytter 
jo nesten ikke på seg. 

Nå er jeg lei av å vise 
 hensyn. Neste gang tror jeg 
at jeg bare skal sykle inn i 
flokken. 

Alle har visst glemt at vi 
skal sykle og gå på høyre 
side av fortauet, og på 
 venstre side når vi går langs 
en vei. Er det rart at syklister 
som er «proffe» tar veien til 
hjelp?

Nei, folkens, se dere for. 
Vis hensyn!

Hilsen Kjerringa med staven

MIN DATTER ER SYK
Jeg er stolt mor til tre, nå 
voksne barn. To av dem har 
skikket seg vel og har vel-
fungerende liv, men den 
 mellomste er psykisk syk. 
Hun har bipolar lidelse type 
2, hvilket betyr at hun har 
perioder med depresjon og 
hypomani, hvilket er en mil-
dere form for mani. Hun står 
utenfor arbeidslivet, er singel 
og strever i hverdagen.

Hun får hjelp av psykolog, 
men deler ikke mye med oss 
i familien hvordan hun har 
det. Dette gjør at mitt liv 
overskygges av bekymring 
for henne. 

Jeg klarer ikke glede meg 
ordentlig over at de to andre 
barna våre har gode liv, med 
gode jobber og til og med 
egne barn. 

Jeg skulle ønske at det ble 
skrevet mer om hvordan det 
er å ha psykisk syke, voksne 
barn.

Hilsen fortvilet
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Vendepunktet kom den 
sommeren jeg fylte 13 år. Jeg 
forvandlet meg fra å være en 
hengslete, grå mus til å bli en 
lang og slank jente. Jeg merket 
det ikke selv med én gang, 
men skjønte på reaksjonene 
jeg fikk da sommerferien var 
slutt, at noe hadde forandret 
seg. Brått fikk jeg en annen 
respekt og oppmerksomhet fra 
guttene, som jeg ikke hadde 
opplevd tidligere.

Etter hvert forsto jeg at 
mange av de populære jentene 
sendte meg misunnelige og 
beundrende blikk, og gradvis 
fikk jeg en annen og sterkere 
posisjon i klassen. En dag kom 
den mest populære jenta på 
skolen og satte seg på pulten 
min. Hun spurte meg om jeg 
ville være med henne til byen 
etter skolen. Dette var så full-
stendig utenkelig bare noen 
uker før, at jeg ble helt fortum-
let. Men jeg svarte ja. Da sko-
ledagen var over, vandret jeg 
midt i gruppen av «gjengen», 
forbi mine gamle venner, som 
sto igjen med store øyne.

De neste ukene hendte det 
stadig flere ganger at jeg fant 
meg selv sammen med disse 
jentene og guttene. Fordi det 
ennå var varmt, gikk vi lett-
kledde, og forskjellen mellom 
oss var ikke så synlig. Men så 
kom høsten, og det ble tydeli-
gere at jeg kom fra andre kår 
enn dem. Jeg husker at jeg 
blant annet hadde en boblejak-
ke som var lik lærerens, kjøpt 
på en billigkleskjede året før. 
Dette skammet jeg meg over, 
men mamma sa at hun ikke 
hadde råd til å kjøpe en annen 
og mer moderne vinterjakke.

Jeg elsket å være sammen 
med de populære jentene i 
klassen og ville ikke tilbake til 
«skyggen» igjen. Derfor var 
jeg ikke vanskelig å be da en 
av de andre jentene viste meg 
en super måte å få tak i de 
merkeklærne jeg drømte om å 
eie. Dette var boblejakkenes 
og Levi’s-buksenes tid, og 
begge deler var dyre plagg, som 
et fåtall fikk av sine foreldre.

Men det var også før butikk-
alarmenes tid. Så da den første 
store redselen og skjelvingen 

hadde gitt seg, følte jeg en 
enorm glede da jeg sto utenfor 
Levi’s-butikken med flunk-
ende nye bukser med det lille 
røde merket på baken, uten å 
ha betalt en krone.

Å stjele var så enkelt at jeg 
til slutt ikke grudde meg for å 
gjøre det. Flere av jentene i 
den populære klikken hadde 
vært butikktyver lenge og 
kjente triksene. Å gå inn i en 
butikk med en litt stor bukse, 
for så å prøve en trang bukse i 
prøverommet og ta den store 
utenpå og gå ut, var ett av 
dem. Å gå inn i prøverom og 
kle seg med flere lag klær, og 
fylle store jakkelommer med 
sminke og parfymer, var ingen 
sak.

Jeg kom på skolen som en 
vellykket jente fra et hjem 
med god råd. 

«Hvor har du fått den buk-
sen?» spurte mamma, og jeg 
sa at jeg hadde fått den av en 
venninne fordi hun hadde 
vokst fra den. 

Etter hvert skaffet jeg meg 
en jobb ved siden av skolen, 
og dermed kunne jeg si til min 
mor at jeg hadde kjøpt de nye 
tingene for egne penger. Hun 
var opptatt med sitt og hadde 
problemer i livet sitt, og var 
lettet fordi jeg greide meg selv.

Når jeg tenker tilbake nå, 
husker jeg at jeg hadde små 
glimt av dårlig samvittighet. 
Men jeg skjøv det bort og 
 gledet meg heller over å være 
populær og moteriktig. Til-
værelsen min var fullstendig 
forandret. Jeg brukte pengene 
jeg tjente på jobben til å gå på 
kino og kafébesøk sammen 
med mine nye venner. Vi stjal 
mer og mer og tok større og 
større sjanser.

For meg ble det et adrenalin-
kick da jeg så ekspeditørene 
inn i øynene med et uskyldig 

blikk mens jeg 
lirket dyr sjampo 
inn i jakkeermet. 
Slik levde jeg i 
sus og dus, helt 
til den dagen da 
jeg utrolig nok 
hadde puttet en 
ubetydelig hår-
spenne i vesken 
omtrent bare av gam-
mel vane. Da jeg sto i 
kassen for å betale noe 
annet, kom en dame bort til 
meg og spurte om hun kunne 
få se i vesken min. 

«Æh, ja», sa jeg, og kjente 
at jeg ble rød i hele ansiktet.

Bena føltes som gelé under 
meg. Men så kom jeg på at jeg 
kunne spille fornærmet. Det 
gikk ikke. Vesken ble tømt 
foran alle de andre i køen bak 
meg, og det var tydelig for all 
verden hva jeg hadde gjort. 
Hårspennen, som ikke var 
betalt for, lå med prislappen på. 

«Hadde du ikke tenkt å 
betale for den?» hørte jeg 
damen spørre.

Hun ba meg gå inn i et 
avlukke bak butikken, og aldri 
i mitt liv har jeg kjent meg så 
liten og skamfull som i det 
øyeblikket. 

«Tenk om mamma får vite 
dette», tenkte jeg i panikk. Jeg 
måtte ringe hjem til min mor 
mens damen sto ved siden av 
meg, og jeg måtte fortelle hva 
jeg hadde gjort.

Forbauselsen og skuffelsen 
jeg hørte i min mors stemme 
da jeg fortalte hva som hadde 
skjedd, glemmer jeg aldri.  
Det kjentes som om jeg fikk et 
knyttneveslag i magen. Jeg 
hadde lut rygg da jeg forlot 
parfymeriet. 

«Du er ikke velkommen hit 
mer», sa innehaveren, og hun 
skjulte ikke hva hun tenkte 
om meg; at jeg var en simpel 
tyv. 

Hjemme tok min kjære  
mor imot meg. Hun var sint 
og skuffet, men viste seg også 
som min store beskytter og 
støtte.

Den kvelden hadde vi en 
lang samtale om det å tåle  
fattigdom og å vise stolthet og 
ydmykhet. Vi snakket om 

ærlighet og lojalitet, og betyd-
ningen av å være rettskaffen. 
Jeg forsto hva hun mente, og 
gråt fordi jeg angret på det jeg 
hadde gjort. Etter det stjal jeg 
aldri igjen, og jeg ble mer  
voksen.

De nye vennene ble borte, 
men det betydde ingen ting, 
for jeg fikk de gamle vennin-
nene mine tilbake. De ga meg 
ny tillit og vi hadde resten av 
ungdomstiden sammen. På et 
tidspunkt hadde vi alle jobb 
ved siden av skolen, og vi 
kjente stor glede og tilfredshet 
over å kunne bruke penger vi 
hadde tjent på ærlig vis. Flere 
av disse jentene er fremdeles 
mine beste venner.

I ettertid er jeg glad for at 
jeg ble tatt i å stjele. På et vis 
kan man si at jeg slapp lett 
unna, for jeg slapp å stå til ret-
te for alt det andre jeg hadde 
tatt, men det ble uvesentlig 
midt oppi det hele. Måten min 
mor tok imot meg på etterpå, 
gjorde et så voldsomt inntrykk 
på meg at jeg bestemte meg 
for aldri å skuffe henne igjen.

Jeg vet i dag at ingen ting 
kan måle seg med det å være 
et ærlig menneske. Som vok-
sen har jeg mange ganger kon-
kludert at mamma var unik: 
Hun taklet situasjonen på best 
tenkelige måte. Hadde hun 
hylt og skreket til meg, er jeg 
ikke sikker på at jeg hadde følt 
meg så skyldig og full av 
anger. •

«Tenk om  
mamma får vite 
dette», tenkte 

jeg i panikk.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten
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og onde dager, hadde venner, 
levde sosialt, var mye sammen 
med familien min og hadde 
det godt. Så kom to barn med 
16 måneders mellomrom. Vi 
ble en familie.

Samlivet ble opp- og nedtu-
rer. Det var da jeg ble sliten og 
begynte å vise oppgitthet og 
frustrasjon, at jeg merket 
Knuts sjalusi. Når jeg ble irri-
tert, ble han usikker. Når jeg 
trengte luft under vingene og 
ville møte venninner, ble han 
mistenksom, men han skjulte 
dette for alle andre enn meg.

«Det er fint at Grete kom-
mer seg litt ut», sa han til for-
eldrene mine, men det var 
ikke hva han egentlig tenkte 
eller sa til meg. Jeg skjulte 
også for andre hvor sjalu han 
kunne være. Den ene gangen 
jeg fortalte det til bestevennin-
nen min, lo hun av meg. «Den 
går jeg ikke på. Du har en raus 
og snill mann», sa hun strengt.

Etter det, unnlot jeg å si 
noe, selv om det ble noen sce-
ner hjemme etter at jeg hadde 
vært på damelag. Knut var 
sikker på at vi hadde møtt 
menn også, nemlig. «Jeg tror 
ikke på at det bare var jenter 
der», kunne han si, og det 
 nyttet ikke at jeg protesterte.

Jeg ble ikke slått, og han  
ble ikke rasende. Måten min 
mann var sjalu på, var innbitt 
og stille. Da jeg kom hjem om 
natten etter å ha feiret min 
søsters 40-årsdag, reiste han 
seg opp i sengen. «Jeg blir 
desperat av å tenke på at du 
kan møte en annen mann. Jeg 
elsker deg så intenst», sa han.

Jeg forsikret ham om at det 
aldri ville bli en annen, slik 
jeg hadde gjort så mange 
 ganger før, og så lot jeg ham 
holde rundt meg.

Han hadde hanglet lenge  
da han endelig forsto at han 

måtte gå til legen. Der ble det 
tatt mange prøver, men både 
han og jeg trodde at det var 
snakk om en ufarlig tilstand. 
Da legen ga ham kreftdiagno-
sen, og vi ble fortalt at kreften 
hadde spredt seg, var det som 
om å få et slag i ansiktet. 
Skulle mannen min dø? Tan-
ken på at sønnene våre skulle 
miste faren sin, gjorde meg 
livredd.

Vi gikk inn i en tøff tid, 
men Knut sa at han skulle 
kjempe og vinne over syk-
dommen. Han gikk gjennom 
operasjoner, strålinger og cel-
legift, og både han og jeg til-
brakte mesteparten av tiden på 
sykehus i en lang periode. Hel-
digvis hadde vi mine foreldre i 
nærheten, som stilte opp for 
barna våre. De ble skånet for 
mye takket være mormor og 
morfar.

Etter at de første, intense 
behandlingene var over, så alt 
mye bedre ut, og legene ga oss 
håp om at Knut ville klare seg. 
Han kom hjem, og sakte, men 
sikkert begynte vi å leve det 
vanlige livet igjen. Jeg elsket 
ham og var lykkelig fordi alt 
skulle gå bra. Det slo meg at 
sykdommen hadde gitt oss et 
nytt perspektiv. Å være 
sammen med mine nærmeste 
ble så mye viktigere enn det 
hadde vært før. Livets sårbar-
het var synliggjort, og det var 
vi alle enige om.

Aldri var vi så nær hver-
andre som i denne tiden. Men 
så fikk han et tilbakefall, og 
legene oppdaget spredning til 
hjernen. Vi forsto ut fra hva 
som ble sagt og gjort, at vår 
tid sammen var tilmålt. 

I den siste tiden med Knut 
følte jeg et stort behov for å 
snakke om min fremtid også, 
og jeg tok initiativ til å gå inn i 
dette. Jeg hadde hørt om raus-
heten døende mennesker viser 
overfor sine nærmeste. Jeg 
visste hva som var vanlig å si. 
«Jeg vil at du skal gå videre 
og få det godt uten meg. Gå 
videre, finn ny kjærlighet, jeg 
unner deg det.»

Noe slikt trodde jeg at man-
nen min kom til å si også. Han 
elsket meg jo. Men nei. Knut 

hadde helt mot-
satt innstilling av 
hva jeg hadde 
håpet. «Jeg orker 
ikke tanken på 
at du går videre 
med en annen. 
Jeg vil ikke at du 
skal finne en ny 
mann», sa han. Jeg 
ble så perpleks at jeg 
ikke klarte å si noe. Jeg 
var 39 år og skulle bli ale-
ne om omsorgen for to gut-
ter, som fremdeles var i ten-
årene. Mente han virkelig at 
jeg skulle gjøre den jobben 
helt alene?

«Lover du meg at du ikke 
leter etter en annen?» Han tok 
hånden min og så på meg med 
tårevåte øyne, og jeg tørket 
tårene hans og ga ham et løfte 
jeg innerst inne ikke hadde 
lyst til å gi ham. «Det blir 
aldri en annen», hvisket jeg.

Da jeg kjørte hjem fra syke-
huset den kvelden, etter å ha 
blitt avlastet av min svigerin-
ne, rant tårene i strie strøm-
mer. Jeg visste at mannen min 
kom til å dø, og jeg var så 
fullstendig klar over hva jeg 
hadde lovet ham. Tre uker 
senere sovnet han stille inn 
med barna, meg og foreldrene 
sine rundt seg. Det var en ver-
dig og fin avskjed. Alt var fint, 
med unntak av én ting; løftet 
han fikk meg til å gi.

I samme øyeblikk som han 
trakk sitt siste sukk, brøt jeg 
sammen i krampegråt. Alle 
trodde det var fordi han ikke 
fantes mer, men det var også 
på grunn av omstendighetene.

Brått ble jeg overmannet av 
en voldsom trang til å ha en 
samtale til med ham. «Jeg kan 
ikke love deg det», skulle jeg 
si. Men det var for sent. Det 
var som om løftet jeg hadde 
gitt ham, sto skrevet i luften. 
«Jeg lover at jeg aldri skal fin-
ne en annen mann.»

I ett år sørget jeg intenst, og 
jeg var ikke ute på fest eller 
blant venner. Det orket jeg 
ikke. Men så en dag, da noen 
gamle kolleger ba meg med 
ut, sa jeg ja takk til å bli hentet.  
Det var vår i luften, og en 
stemme inni meg sa at jeg 

måtte begynne å leve igjen. 
Den kvelden ble jeg kjent med 
en mann som jeg likte svært 
godt. Han var fraskilt og ville 
gjerne møte meg igjen. Jeg var 
nølende. Jeg så for meg ansik-
tet til Knut.

«Nei, du lovet meg», skrek 
han. Det skremte meg at han 
var så sterkt til stede i hodet 
mitt, så jeg trakk meg unna, 
selv om jeg var betatt. Nå er 
det to år siden jeg ble alene. 
Jeg har mange venninner, som 
maser på meg om at jeg må gå 
videre. De mener at jeg har 
sørget lenge nok og synes det 
er på tide at jeg ser meg om 
etter ny kjærlighet.

Det de ikke vet, er at jeg har 
funnet den, men ikke tør å 
leve følelsene ut. En ung-
domsvenn av meg er kommet 
inn i livet mitt. Det eneste som 
hindrer meg i å bli kjæresten 
hans, er løftet jeg ga min nå 
avdøde mann. Hver gang jeg 
har vært sammen med vennen 
min, får jeg dårlig samvittig-
het. Det føles som om jeg har 
gjort noe galt.

I det siste har jeg følt sinne 
overfor Knut. Jeg synes at han 
skulle ha unt meg å få det 
godt. Det var egoistisk av ham 
å legge begrensninger på mitt 
liv fremover. En dag vet jeg at 
jeg skal klare å frigjøre meg 
fra ordene han ba meg om å si. 
Det er sant, det venninnene 
mine sier: Jeg er ung og har 
fremdeles livet foran meg. Jeg 
må unne meg selv å ha det 
godt. •

«Lover du  
meg at du ikke 
leter etter en 

annen?» 

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten
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Når dagliljene blomstrer på sitt fineste, 
og floksen lyser i hvitt og rosa, er det 
klart for innhøsting i hagen hos Else  
og Christian på Tingvoll.

HØSTEGLEDE 
I HAGEN
TEKST OG FOTO: Monica Almskår Heggset
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SØSTERSAMHOLD: Kari Veiteberg 
vokste opp på Stord, som nummer tre 
av fire søstre. Her er firkløveret forevi-
get på Solastranden i fjor. 

med på å prege og bygge opp 
Oslo-kirken. Det har også 
vært interessant og morsomt. 
Men …

Hun tenker seg om.
– Men å være biskop krever 

sin kvinne. Jeg har gitt jernet i 
syv år, vært på 24/7, så da åre-
målet gikk ut, var jeg fornøyd, 
om du skjønner.

– Var det et karrieremessig 
tilbakeskritt å gå til din gamle 
jobb som prest her i 
Bymisjonen?

– Nei. Dessuten hadde jeg 
ikke lyst til å gå rett fra biskop-
jobben til pensjonstilværelsen. 
Jeg ville heller bruke litt mer 
tid på det som er grunnen til at 
jeg valgte dette yrket i ut-
gangspunktet.

– Hva er det?
– Å komme tett på folks liv. 

Folk er folk, om de har mye 
eller lite penger. Men her hos 
Bymisjonen er nok dørene 
enda litt mer åpne, sier hun, 
før hun legger til at hun er stolt 
og glad for at hun har vært 
med på å åpne dørene – rent 
fysisk – til de vanlige kirkene. 
Slik at folk i større grad kan 
stikke innom når det måtte 
passe dem, på samme måte 
som man gjør, for eksempel 
lenger sør i Europa. Vi opplever 
at mange benytter seg av dette 
nå. Setter seg ned og tenner 
lys. Mange har sagt og skrevet 
til meg at de nå trenger disse 
rommene. Så vi merker abso-
lutt at folk som kanskje van-
ligvis ikke er så opptatt av tro, 
nå søker til kirken for trøst og 
trygghet.

– Blir kirkens rolle viktige-
re i urolige tider?

– Ja, absolutt.
– Henter du selv styrke og 

håp i troen i vanskelige tider?
– Ja. Jeg anser meg selv 

som en verdensborger, og som 
så mange andre føler jeg på en 
utmattelse nå. Det blir litt at 
jeg kan spørre meg selv: Orker 
jeg se på nyhetene i kveld?

– Hva svarer du deg selv?
– Ja, jeg orker. Jeg føler en 

viss forpliktelse til å følge 
med. Men jeg føler meg heldig 
som får lov til å jobbe såpass 
eksistensielt med dette. Det gir 
veldig stor mening.

JESUS VAR POLITISK

Like etter Donald Trump 
overtok som USAs president i 
januar, overvar han og hans 
nærmeste en gudstjeneste i 
Washington, der biskopen 
Mariann Budd viste impone-
rende mot og fremmet krass 
kritikk av presidentens flykt-
ningpolitikk. Sagt på en annen 
måte: Hun var ikke redd for å 
fortelle Trump og hans med-
sammensvorne «hvor David 
kjøpte ølet».

– Jeg tror dette var noe 
mange av oss – ikke minst 
mine kolleger i USA – trengte 
akkurat da. Og var veldig  
glade for. Jeg synes det var 
veldig sterkt, at en så mild 
kvinne på en så rolig måte sier 
noe sånt til kanskje verdens 
mektigste mann. Vår kjære 
pave Frans, som døde for ikke 
så lenge  siden, var også veldig 
tydelig. Jeg håper dette viser at 
vi, altså prester, biskoper og 

andre stemmer i kirken,  
trengs nå.

– Samtidig er mange imot 
koblingen av politikk og reli-
gion …

– Jeg vet ikke om det går an 
å skille de to. Men det er en 
veldig viktig samtale å ta. Og 
da tror jeg også at vi må be-
strebe oss på å møtes ansikt til 
ansikt, i stedet for å rope inn 
våre respektive ekko- kamre.

Hun blir stille et øyeblikk. 
Stryker hånden gjennom de 
viltre krøllene, som de siste 
åra har fått et kledelig ispedd 
av lysegrått.

– Kirken har vært politisk 
fra dag én. Og dessverre på 
måter vi nesten ikke ønsker å 
snakke om. Kirken var for 
 eksempel sist når det gjaldt 
slaveri. Apartheid. Og mye 
 annet. Jeg er veldig glad i 
 kirken på Røros, men der had-
de gruveeieren en egen losje, 
mens de «løsaktige» og andre 

hadde egne innganger og ble 
plassert bakerst på galleriet. 
Og dette var den gang det var 
kirkeplikt. Så til og med inne i 
kirken ble man strekt påmin-
net om hvor man hørte til. For 
meg er dette det motsatte av 
det Jesus sto for.

– Jesus var kanskje også 
 politisk?

– Å, ja. Jesus var politisk. 
Veldig politisk.

UNGDOMSSYNDER

Kari Veiteberg var nummer tre 
av fire søstre, og vokste opp i 
Rommetveit på øya Stord, om-
trent midtveis mellom Bergen 
og Haugesund. Det var kort vei 
mellom bedehusene, men uten 
at det preget henne i nevnever-
dig grad som ung.

– Mamma og pappa gikk i 
kirken, ikke i bedehusene. De 
var begge lærere, og var nok 
mer radikale enn mange andre 
der den gangen.

Kirken har vært politisk 
fra dag én. Og dessverre 
på måter vi nesten ikke 
ønsker å snakke om.
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